
Ergebnisse Jugendumfrage 
Stupferich 2023

Zeitraum: 05.07.2023 – 28.07.2023

Durchgeführt vom „Team Bergdörfer“  

Stadtjugendausschuss e.V. Karlsruhe

Xenia Hund und Alexander Hilsendegen



Werbung

Die Werbung für die Online-Umfrage erfolgte über verschiedene Kanäle:

• Aufsuchende Arbeit an Bushaltestellen

• Offene Abende des ‘s Dorfkind

• Social Media (Dorfkind-Whatsapp-Gruppe, Instagram, Facebook)

• Vereine 

• Schulen 

• Stupferich Aktuell



Statistik

Alter der Teilnehmenden:
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08 - 11 J. 12 - 17 J. 18 - 27 J.

8-11 Jahre: 36
12-17 Jahre: 34
18-27 Jahre: 11
k.A.: 18



Geschlecht der Teilnehmenden

Weiblich: 42

Männlich: 44

Divers: 2

k.A.:      9

Wohnort

Stupferich: 83

Nicht Stupferich: 7

k.A.: 11



Frage 1: Wie jugendfreundlich ist Stupferich?

Optionen Anzahl

 4 (~4%)

 14 (~14%)

 27 (~27%)

 20 (~20%)

 24 (~24%)

k.A. 10 (~10%)

Antworten: 89
Durchschnittl. Bewertung: 3,52

 Jüngere TN bewerten Stupferich insgesamt 
als jugendfreundlicher 



Frage 2 (zu 1): Warum?

Eher positiv Eher negativ

(viele) Angebote von Vereinen, u.A. KJG, SG, … (20)
(viele) Spielplätze (19)
Jugendzentrum ‘s Dorfkind (12)
viele/genug Freizeitangebote/-
aktivitäten/Veranstaltungen (7)

Sonstiges:
Gute Busverbindung (2), Bergleshalle (1), Fußballplatz (2), 
freundliche Menschen (1), jeder kennt jeden (1), schön hier 
(2), weil halt (3), Fahrrad fahren (1), Bäcker (1), 
Grundschule (1), viel Natur (1), Dorfleben (2)

Zu wenig Freizeitangebote/-
aktivitäten/Veranstaltungen (14)
“ insbesondere für Ältere (14+) (6)
Wenig/keine Einkaufsmöglichkeiten für K&J (6)

Sonstiges:
schlechte Busverbindung (2), 
kein Jugendspielplatz/Trainingsmöglichkeiten (1), 
man kann sich nicht direkt politisch engagieren 
(1), langweilig (1), Menschen oft nicht nett zu Kindern 
(1), viel alte Leute (1), kein Interesse an Angeboten (2)

Antworten: 75



Frage 2 (zu 1): Warum?

 Etwa 20% der TN geben an und bewerten positiv, dass es viele 
Angebote durch die Vereine und das Dorfkind gibt

 Etwa 7 %, vor allem Jüngere (8-11), geben an, dass es genug 
Freizeitangebote/-aktivitäten/Veranstaltungen gibt

 Etwa 17 %, vor allem Ältere (12-27) geben an, dass es ihnen an 
Freizeitangeboten/-aktivitäten/Veranstaltungen fehlt

 Etwa 6 % geben an, dass es Ihnen speziell an 
Freizeitangeboten/-aktivitäten/Veranstaltungen für Ältere (14+) 
fehlt 



Frage 3: Was machst du in deiner Freizeit? 
Sonstiges:

Schwimmen (3)
Lesen (3) 
Reiten (2) 
Tanzen (2)
Klettern (2)
Fußball (2)
Feuerwehr (1) 
Tennis (1)
Spielplatz (1) 
zeichnen (1)
shoppen (1)
Döner (1)
in die Natur gehen (2) 
mit Hund spielen (1)
Oma besuchen (1) 
Bruder ärgern (1)

Antworten: 99



Frage 5 (zu 3): An welchen Orten?

Antworten: 90 Sonstiges:

Gemeindezentrum (1), 
Feuerwehrhaus (2)
Golfplatz (1)
Skateplatz (1)
Kletterpark (1)
Freibad (1)
Karlsruhe (1)
Waldbronn (1) 
Schulzentrum 
Langensteinbach (2)
TSV Reichenbach (1) 
Neubaugebiet (1)
Gässle vor dem Haus (1) 



Frage 6 (zu 5): An welchem dieser Orte bist du nicht 
so gerne?
Ort Anmerkungen

Grillplatz (7) Zu weit weg (2), immer voll 
(2), „Großfamilien“, Müll, dreckig, nicht 
sauber

Bergle (6) Basketballplatz sollte neu gemacht werden, 
zu weit außerhalb, dunkel, nicht schön, zu 
wenig zu spielen für viel Platz, kein 
richtiger Sportplatz, oft nicht gemäht (2), 
nichts für Ältere, könnte gepflegter sein, 
fehlende Tore

Schulhof (6) Zu viel los, erinnert an Schulzeit, nicht 
schön, mag Schule nicht

‘s Dorfkind (4) Freunde nicht dort, unpersönlich, zu 
viele bekannte Gesichter, zu viele Leute



Frage 6 (zu 5): An welchem dieser Orte bist du nicht 
so gerne?

Spielplatz (2) Bin lieber daheim, bei Silvaner-Spielplatz zu 
wenig Schatten

Wald (2) Dunkel, gruselig, Angst, langweilig

Feld (1) Langweilig

Hauptstraße (1) -

Industriegebiet (1) -

Bin überall gern/kein Ort an dem ich ungern bin (7); Orte, an denen viel los ist; Orte, an denen ich 
mich nicht auskenne; alles langweilig, hab Freunde anderswo 



Frage 4: In welche Vereine gehst du?



Frage 7: Wunschaktivitäten/Angebote für junge 
Menschen 

Antworten: 85

Orte:

Einkaufsladen/Supermarkt/Kiosk (6)
Eisdiele (2), Jugendcafé (1)
Skateplatz (2), Trails (1)
Schwimmbad (2)
Spaßparadies (1), Sprungpark (1), 
Ebene Wiesen am Rand vom Ort (1), 
Bolzplatz (1), Kletterwand (1), Partyraum (1), Kino (1) 

Aktivitäten/Angebote: 

Skatekurse (1), Sportangebote ab 10 Jahren (1), Computer/Gaming-
Workshops (1), Zockabende (1), E-Sport-Verein (1), PS5 (1), öfter 
Dorfkind (1), Ferientreff Kinder (1)



Fazit zu Frage 7:

„Veranstaltungen nur für junge Menschen“ haben mehr als die Hälfte 
ausgewählt (58)

Außerdem sind mehr Sport- und Bewegungsangebote gewünscht

(49)

Auch Ausflüge und Freizeiten sind von vielen gewünscht (38)



Frage 8: Wunschorte für junge Menschen 

Antworten: 85

Sonstiges:

Kletterwand (3)
Fitnessstudio (1), Pumptrack für Roller & Mountainbikes (1), Schulspieli mit Toren ausrüsten (1), 
Spaßparadies (1), Schwimmbad statt Bergleshalle (1), Jugendcafé (1), Eiscafé (1), Supermarkt (1), 
Döner (1)



Fazit zu Frage 8:

Interesse groß an Orten und Räumen, um sich ungestört zu 
treffen (mehr als die Hälfte der Antworten) 

36 Personen wünschen sich Skateanlage 

Basketballplatz und Bolzplatz sind gewünscht (bereits am 
Bergle vorhanden)



Frage 10: Besuchst du ‘s Dorfkind?

Ja: 55

Nein: 36 

Antworten: 91

Alter bei Antwort „Ja“:

8-11 25

12-17 20

18-27 2

k.A. 5

8-11 10

12-17 15

18-27 8

k.A. 5

Alter bei Antwort „Nein“:

Unter 12-17 Jährigen Großteil ab 15 

12 bis 27 Jährige haben häufiger Nein angegeben 
als die jüngere Zielgruppe



Frage 11 (zu 10): Wenn nein, wieso nicht?



Frage 12: Bergle – Was nutzt du? 

Fazit: 
 Sitzbänke/Tische werden viel genutzt
 Spielplatz wird viel genutzt
 Volleyballnetz und Tore werden im Vergleich eher weniger genutzt

Antworten: 82

Sonstiges: Tore wenn Gras niedriger wäre und keine Löcher (2), Verkehrsübungsplatz (2), alles (2) keine (2), 

Schaukel (1), Platz vor Spielplatz (1), Kletterbaum (1), kleiner Hügel (1)



Frage 13: Wünsche für‘s Bergle

Antworten: 54Allgemein: 

• Rasen/Platz pflegen regelmäßig (8), Löcher stopfen (2), 
Alte Hütte als Unterstand (für schlechteres Wetter), mehr 
Sitzgelegenheiten I(7), schönere Toiletten

• Supermarkt/Kiosk (2)

Spielplatz:

• Neues Spielplatz- Gerüst (2), Spielplatz erweitern (2), 
mehr Spielgeräte (3) (auch für Ältere), Seilbahn (6), 
Kletterwand/Gerüst (3), Wippe



Frage 13: Wünsche für‘s Bergle

Antworten: 54
Bergleshalle:

• Bergleshalle wieder auf machen/restaurieren (2)

Sportgeräte:

• Volleyballplatz ungepflegt, sollte erneuert werden (2)

• Basketballplatz neu machen, Bessere Basketballanlage, neue bzw. bessere Körbe (2), richtige 

Markierungen, Körbe nicht unter Bäumen, da im Frühling und Herbst dort alles nass und rutschig ist dank 

der Blätter 

• Fußballplatz eben machen, Tore mit Netzen (2), neuer Platz (3), ohne Rasen 

• Skatepark/Schanzen (3)

• Sprungpark

• TT-Platten weiter vorne wegen matsch

• Calisthenics (2)

• Parcour



Frage 15: In Stupferich verändern würde ich…

Allgemein:

Supermarkt (28)
Eisdiele (4)
Schwimmbad (4)
Bessere/mehr Radwege (2), Mehr Ampeln, 
Blitzer, weniger Abgase
Mehr Mülleimer, Müllsammelaktionen (2)
Bessere Busverbindung 
Öffentl. Klo Rathaus 
Leinenpflicht, mehr Kotbeutel 

Angebote:
Mehr Angebote/Aktionen für junge 
Menschen (5), für Teens 
Dorfkind längere/mehr Öffungszeiten, 
Eisverkauf (2)
Lasertag
Sportangebote für Jungs
Lego Night Dorfkind

Sport/Freizeitanlagen:
Sportgelände SG größer
Kampfsport bei SG
Besserer Basketballplatz 
Calisthenics Anlage (statt reut-Spielplatz)
Trampolin draußen
Mehr Spielplätze
Räume zum Mieten für junge Menschen

Sonstiges: 
nix(2), zufrieden 



Was sind die wichtigsten Themen?

• Bergle Rasen, Fußballplatz & Basketballplatz 
Erneuerung + evtl. überdachte Sitzmöglichkeit 
(Treffmöglichkeit outdoor ist gefragt), mehr 
Sitzgelegenheiten

• Skateplatz (auch für Mountainbike, Scooter etc.)

• Einkaufsmöglichkeit

• Veranstaltungen/Angebote für Teens und Ältere 



2 Anschlusstreffen zur Umfrage: 

1. Treffen: 16.09.2023
20 Teilnehmende

2.   Treffen: 29.09.2023
9 Teilnehmende


